

涂山故事

石郡马祖孙轶事

□李焕俊 文/图



石郡马祖孙轶事发生地涂山上洪。 张建平 摄

石郡马，即石凝，字泰青，宋都管辖石兴宗玄孙，农家出身，身材魁梧，膂力无穷，猿臂善射，元末由宿松县迁居怀远，追随朱元璋反元起义军，东征张士诚，西伐陈友谅，北击元军。南征北战，出生入死，屡立战功。因年轻善战，深受八王赏识。清嘉庆《怀远县志》载：“明祖兴，应运从戎。八王重其雄杰，以郡主下嫁”招为郡马。石凝“勋在王室，尊为仪宾，禄八百担”，随八王驻军淮西荆山八王营。

石凝成家立业，来到淮河东岸小涂山下，购买砖石材料，鸠工建起气势恢宏的郡马府，成为上洪石姓始祖。石凝百年之后，卒葬怀远荆山南麓八王营。

“文革”结束，怀远县征用八王营土地发展工业，郡马石凝墓迁移，遗骨由石姓族人，移葬淮东小涂山南坡。墓冢左揽绵延起伏的涂山象岭，右临惊涛拍岸的淮河荆山峡，北依滨淮伫立的文笔峰，南视烟波浩渺鱼跃鸢飞的天河。

常言道：“将门多虎子，苦练出英杰。”郡马石凝生五子，长子石柱，身材魁梧，孔武有力，“洪武初年充羽林左卫军”，传承父亲石凝的军事才能，智勇双全。清嘉庆《怀远县志》载，“洪武十三年，授充为兴武卫小校”，参加平叛，身先士卒，奋勇杀敌，不幸战死疆场。

明初推行卫所制度，卫指挥使以下的官职，多为军户世袭。石凝作为石柱的

次子，也就是石凝的孙子，自幼熟悉石家祖传武功，排兵布阵，行军打仗，有勇有谋，口碑载道。洪武十三年，石凝补父亲石柱的官职，担任兴武卫小校有功，“升本卫总旗”。洪武二十三年，校场擂鼓比武选将，石凝一马当先，连胜数将，神枪得胜，被选升为锦衣卫中所将军。“洪武二十八年，授沈阳卫，世袭百户”。

明朝开国皇帝朱元璋驾崩，皇孙朱允炆即皇帝位，是为建文帝。建文帝年轻缺少谋略，即位不久后，迫不及待削藩，危及诸王中势力最大的燕王朱棣的王位。朱棣打着“清君侧”的旗号起兵“靖难”，率军从燕京北平一路向南杀来。建文四年，朱棣大军攻下南京，夺得

皇位，登基坐殿，年号永乐。“永乐九年（1411），石凝因功授本卫流官指挥金事。”永乐十年（1412），石凝跟随三宝太监郑和，率两百多艘大型海船和二万七千余人的庞大远洋船队，满载丝绸、瓷器、茶叶、漆器、麝香、金属制品等物和图书典籍，从江苏太仓刘家港扬帆起航下西洋，加强明朝政府与海外各国的联系，与南洋、西洋各国开展商贸活动。

郑和，回族，云南人，姓马名和，小名三宝，又作三保，中国明代航海家、外交家、宦官。从小对航海有着极高的兴趣，年轻时从侍燕王朱棣，靖难之役，因在郑和（一说燕京郑村）立功，被朱棣赐姓“郑”，以示纪念，官至南京守备太监。相传，郑和航海船队途经锡兰山国时，锡兰山国的国王派王子前来迎接。郑和出于礼仪，将船队留在海边，仅率两千余人的卫队上岸，与王子商议赏赐该国的财宝事宜。郑和离船上岸不久，锡兰山国王见财起意，突然派出五万大军包围了郑和的船队，并“伐木掘险绝和归路”。前有强敌当道，后有敌军追赶，远航船队四面楚歌，危在旦夕。郑和当机立断，采取“围魏救赵”战术，出其不意，攻其不备，率卫队猛扑该国首都康提城，一举攻进城中，生擒活捉该国的国王、王后及大臣等人，占领其都城。锡兰山国五万人马，正在围困攻打郑和船队，忽然传来国都被郑和攻占的消息，主将大惊失色，立即回师救援。郑和乘机收拢部队，边打边退，顺利撤回远洋船队。

为保护郑和及远洋船队，石凝在这场战役中，冒着飞蝗般的箭雨，冲锋陷阵，奋勇杀敌，积劳成疾，久治不愈，卒于远航途中。永乐皇帝朱棣闻报，感到十分痛惜，“上辍恤勤劳，授世袭本卫指挥金事”。

石凝因卒于航海途中，遗体未能运回怀远故里。上洪石氏家族，在村北小涂山，建起石凝衣冠冢。墓冢旁建有“石凝纪念馆”。亭内镌刻石凝简历及颂扬其忠臣良将的诗词联语。明末，该亭毁于战火。清初重建时，因改朝换代，明朝世袭官爵风光不再，石姓阖族议定，改名“六顺亭”。清末，六顺亭毁于战火。



舌尖美味

山芋粉丝美味浓

□王绪谦

山芋粉丝是一道被人们广泛食用的乡村美食，因其柔韧爽滑、味美可口、营养丰富而受到人们的青睐。它是从山芋中提取精华精制而成的，手工制作方法精细而复杂，这个过程告诉我们，每一项劳动成果都来之不易。

我曾参与过山芋种植和山芋粉丝制作的全过程，因此，对粉丝加工略知一二。那年我家种植了好几亩山芋，为了确保丰产丰收，我经常随父亲一道去田间劳作，强化田间管理，主要是清除杂草、翻秧控长、清沟沥水、干旱浇灌等，终于迎来了山芋大丰收。当时我们家喂了一群猪羊，望着堆积如山的山芋，父亲捋着胡须谋划着，利用富足的山芋原材料，提取淀粉，加工成粉丝，把山芋的下脚料粉渣晒干储藏，喂养猪羊。这样的山芋加工方式虽然又苦又累，但增加了山芋的利用价值和经济效益，因此是一个两全其美的选择。

山芋的清洗工作是粉丝加工的开端，山芋清洗得干净，无尘留，粉丝才能保证质量，口味纯正。我家利用好几口大缸盛装清水，对山芋进行清洗工作。细心的母亲还拿着石刀削去部分山芋表皮凹陷部位的泥渣，把好第一道关。

山芋粉碎一般需要机械操作。我家从亲戚那里借来了一辆山芋粉碎机，这是一个支架式的自制工具，需要其他机械联合驱动旋转，才能开展山芋粉碎作业。我将手扶拖拉机与山芋粉碎机匹配在一起，机械一响，山芋就被碎成丝状，进入了提取淀粉的环节。

提取淀粉需要把粉碎的山芋丝放入布袋里反复压榨，把汁液挤出来，倒入事前准备好的由密闭塑料布铺设的地面坑道里，注入清水，进行沉淀。过夜之后，把坑道里的水放掉，就会露出底部的粉面。此时，还要再进行一次粉面稀释和清水过滤工作。反复两到三次，粉面澄清透明，洁白光滑，肉质鲜亮，基本上可以拿出来晾晒了。

那一年，我们家足足收获了上千斤山芋粉面，丰收的喜悦藏在粉面里，也洋溢在我们的脸上。

加工粉丝是要等待时机的，我们当地传统的做法是，等到天冷上冻的时候，初始加工的粉丝经过冷冻后，吊在绳上晒潮风干，粉丝不粘连，分离效果好，根根如丝，恰似行云流水，又如一坠瀑布。

入冬以后，农村进入农闲。在我们这个村庄里，熟练掌握手工粉丝加工技艺的村民不在少数，和我父辈一般年纪的大伯、大叔谁没有两下子？人力资源和技术上都没有难题。但需要做好充分的准备工作。父亲选择我和叔叔两家闲置的炕房作为粉丝加工场地，屋内杂物清空以后，支起了烧火的大锅，置备了水缸、和面的黄盆等生产工具，找来了10多个村里的壮汉，临时组成专业团队，开始了粉丝加工。大家分工明确，有擀袖和面的、添柴烧火的、掌瓢漏粉的、接粉冷却的、捧挂粉杆的、配合默契，进展顺利。屋内烟雾缭绕，热气腾腾，一派紧张而繁忙的景象。在这个加工过程中，掌瓢漏粉的工作显得尤为重要，也最为辛苦。老松叔坐在开水沸腾的大锅边上，左手端着漏粉的铁质孔底粉瓢，右手拿着木槌不停地击打着和面人丢进粉瓢的面团，让粉丝不停地漏下来，时度和节奏都要跟上来，这考验着一个人的耐力

和技术含量，但老松叔是一个久经沙场的老将，被乡亲们誉为“金牌漏粉手”，他能坐在那里连续奋战几个小时，真的令人叹服。粉丝落入热锅以后要迅疾捞上来，通过冷水缸短暂的冷却，穿插在一个木棒上放到室外冷冻，等到次日分散晾晒。

在大家忙碌的时候，父亲差我去集市置办酒菜。停下来吃饭的时候，大家最喜爱的饭菜就是刚刚加工出来的粉丝，这可是正宗的、百分之百高纯度的山芋粉丝呀！金华哥是个民间厨师，乡亲们有个红白事都找他帮忙，这会儿他也露了一手，整了几个粉丝菜，有粉丝牛肉汤、粉丝凉拌菜等，大家开怀畅饮，尽享山芋粉丝的美味。随后的继续漏粉加餐依然以粉丝为主食，足见大家对粉丝的偏爱。其实，土生土长土产的果实之根已经深度融入了农民的血脉之中。

粉丝晒干以后，父亲给每个参与加工粉丝的乡亲都送去了一份，不仅仅是一份酬劳，更重要的是加深了乡邻之间的情谊。当然，我家也收到了李大娘、余大婶回赠的大白菜、萝卜等蔬菜。在农村，好多家庭的小菜园都是与乡邻共享的。

母亲用粉丝掺着白菜、萝卜包饺子、包饺子，一家人越吃越好吃，那浓浓的香味至今仍在我的心中弥漫。

边走边说

走进渡江战役纪念馆

□张敬仁

近期到省会合肥参观了渡江战役纪念馆，重温革命历史、缅怀革命先烈，深刻感受了老一辈革命家们艰苦奋斗、坚韧抗争的伟大精神，受到了一次深刻的党性教育和精神洗礼。

渡江战役纪念馆位于巢湖之滨，是国内规模最大、史料最全的纪念战役历史专题场馆。

渡江战役纪念馆以水和战舰为主题，建筑面积1.4万平方米，展出文物956件，全景式描绘了四百万军民奋勇向前的壮阔场景，讴歌了人民战争的伟大胜利，纪念馆展出的并不仅仅是文物

和资料，还有老兵们收藏了71年的回忆。

渡江战役1949年4月20日打响，1949年6月2日结束。解放军一举突破国民党长江防线，胜利踏上江南土地，并解放了南京、上海、杭州等大中城市。渡江战役是中国人民解放战争史上规模空前的强渡江河进攻战役，渡江战役的胜利大大加快了全国解放的进程。

跟随着参观的人流，首先来到了渡江战役纪念馆广场，大家满怀怀着崇敬之情瞻仰了渡江战役总前委群像，深切缅怀革命先辈的丰功伟绩。

在纪念馆内解说员的带领下，依序参观了战前形势、战役准备、突破江防、战役胜利、人民支前和英烈业绩六大展厅，瞻仰了渡江战役烈士名录。通过认真听取讲解，了解史实细节，在一张张历史图片、一件件文献实物、一个个文字记录中重温那段“风雨如磐”的岁月。在书、布、枪等历史文物和声、光、电的现代化科技中回顾了“钟山风雨起苍黄，百万雄师过大江”的厚重历史。

2020年8月19日，习近平总书记参

观了渡江战役纪念馆，留下了珍贵的资料。他做出了重要论述：“渡江战役的胜利是靠老百姓用小船划出来的。”“为什么历史和人民选择了中国共产党，为什么必须坚持走中国特色社会主义道路，实现中华民族伟大复兴”。通过参观学习，我们进一步理解了习近平总书记重要讲话论述的深刻含义。

安徽是一片红色的土地，今天的幸福生活是千千万万革命烈士用生命和鲜血换来的，我们一定要讲好红色故事，传承红色基因，把红色基因守护好、建设好。

感物抒怀

石榴红了

□葛燕

秋高气爽，午后的阳光也不再炙热。我们一行五人来到了荆山北麓的古榴园游览。远处的山脉在高洁的晴空下绵延起伏；而近处的望塔塔周围，秋叶渐黄，已露出萧索之意。

刚过白乳泉景区的牌坊，映入眼帘的便是满山遍野的石榴树。它们的栽种年代久远，个别的已有两百多年的树龄。此时，累累榴果点缀在石榴树那老虬的枝干上，远远望去，就像一个一个小巧的红灯笼。一条人工开挖的山涧把石榴园分割成了南北两片。涧水正泛着微澜缓缓东流；潺潺的流水与小鸟的鸣叫声

融汇在一起，宛如一首动听的小曲。

我们顺着山势拾级而上，近观荆山秋景。台阶两侧的石榴树枝干粗壮；深褐色的老树皮裂开了道道缝隙。其里层由于长年裸露，在自然界风雨的洗礼中早已改变了本色。细观其枝头，一个个榴果艳而不俗。橙红色的果皮，黄白相间，带有青翠的光泽。这让我想起了“果实星悬，光若玻璃，如珊瑚之映绿水”的诗句。其外形颇似醉翁的酒坛，又像极了典雅富丽的花瓶。见到如此奇美的石榴，我们都赞叹不已。

荆山北麓这边的石榴以“玛瑙籽”

品种居多。它们有的已经熟透，在枝头咧开了小嘴，露出如红宝石般诱人的籽粒。台阶两侧的园地，偶尔也可以见到个别果皮颜色比较清淡的石榴。追问老农之后，才知道它们就是品质最好的“玉石籽”。此时的古榴园，空气中飘动着的是果实香甜的气息。由于园里石榴可以现摘现卖，我们索性请求老农摘了十几个，没想到它们竟然包含了数个品种。买下了心仪的石榴后，我们寻到一块干净的草坪，席地而坐。我顺着果皮裂开的缝隙，稍加用力，便掰开了整个石榴。它青白色的籽粒饱满剔透，

很是惹人喜爱。入口时，舌尖上那种清凉甜美的感觉更是直抵心底。

一方水土养一方风物。怀远石榴之所以风味独特，除了这里得天独厚山地优势，还有果农们对石榴树的辛勤培育。据传，从唐代开始怀远已有石榴栽植。怀远县志中记载，“榴，邑中以此果为最，曹州贡榴所不及也。红花红实，白花白实，玉籽榴尤佳。”作为“主角”，在每年怀远本土的石榴文化节上，它尽享万千宠爱。此时此刻，树上的榴果如云霞般红艳，而我们的明天不也是这样“红红火火”吗？



爱在淮畔 马晓刚 摄